

ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ:
ПРОБЛЕМЫ ТЕРМИНОЛОГИИ

Д. В. КУРОЧКИН

Учреждение образования

«МОГИЛЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

им. А.А. Кулешова

Могилев, Беларусь

Прежде чем дать определение финансовой устойчивости, необходимо обратиться к терминологической стороне этого вопроса. В. Даль дает определение исходного понятия «устойчивость» от слова «устаивать, устоять против кого, чего – стоять твердо, выстоять, успешно противиться силе, выдержать, не уступить. Устойчивый, стойкий, крепкий, твердый, не шаткий». Другими словами, можно сказать, что устойчивость – это стойкость, неподверженность риску потерь и убытков, постоянность.

В современной экономической литературе нет единого мнения и по поводу определения понятия «финансовая устойчивость предприятия».

Российский экономист Л.Т. Гиляровская определяет финансовую устойчивость как экономическое и финансовое состояние предприятия в процессе распределения и использования ресурсов, обеспечивающее его поступательное развитие в целях роста прибыли и капитала при сохранении платежеспособности.

В.В. Ковалев и О.Н. Волкова утверждают, что финансовая устойчивость одна из важнейших характеристик финансового состояния предприятия – стабильность его деятельности в свете долгосрочной перспективы. В.М. Родионова и М.А. Федотова считают, что финансовая устойчивость – это состояние ее финансовых ресурсов, их распределение и использование, позволяющее обеспечивать развитие организации на основе роста прибыли и капитала при сохранении платежеспособности и кредитоспособности в условиях допустимого уровня риска.

Не дает четкого определения финансовой устойчивости предприятия В.И. Стражев, лишь указывая, что понятие финансовой устойчивости тесно связано с перспективной платежеспособностью. В свою очередь, Л.А. Богдановская, Г.Г. Виноградов также утверждают, что понятие финансовой устойчивости предприятия связано тесно с перспективной платежеспособностью. Не дают четкого определения и А.Д. Шермет и Е.В. Негашев, считая, что разница реального собственного капитала и уставного капитала является основным исходным показателем устойчивости финансового состояния предприятия. Л.И. Кравченко также не дает прямого определения финансовой устойчивости предприятия, а указывает на то, что устойчивое финансовое положение предприятия характеризуется прежде всего постоянным наличием в необходимых размерах денежных средств на счетах в банках, отсутствием просроченной задолженности, оптимальным

объемом и структурой оборотных активов, их оборачиваемостью, ритмичным развитием выпуска продукции, товарооборота, ростом прибыли и т.д. В учебном пособии «Анализ хозяйственной деятельности в промышленности (под ред. доктора экономических наук Л.Л. Ермоловича) и вовсе не содержится определения понятия финансовой устойчивости, как и методики ее анализа.

Российский экономист Сайфулин представляет финансовую устойчивость предприятия как определенное состояние счетов предприятия, гарантирующее его постоянную платежеспособность. М.С. Абрютина и А.В. Грачев указывают, что финансовая устойчивость предприятия есть не что иное, как надежно гарантированная платежеспособность, независимость от случайностей рыночной конъюнктуры и поведения партнеров. В.В. Бочаров определяет финансовую устойчивость предприятия, как состояние его денежных ресурсов, которое обеспечивает развитие предприятия преимущественно за счет собственных средств при сохранении платежеспособности и кредитоспособности при минимальном уровне предпринимательского риска. Г.В. Савицкая указывает, что финансовая устойчивость предприятия – это способность субъекта хозяйствования функционировать и развиваться, сохранять равновесие своих активов и пассивов в изменяющейся внутренней и внешней среде, гарантирующее его платежеспособность и инвестиционную привлекательность в долгосрочной перспективе в границах допустимого уровня риска.

Многие зарубежные авторы подчеркивают, что финансовая устойчивость организации определяется правилами, направленными одновременно на поддержание равновесия финансовых структур и на избежание рисков для инвесторов и кредиторов.

Анализ различных точек зрения о содержании понятия «финансовая устойчивость» показывает, что по исследуемой проблеме нет единого взгляда различных авторов. Не все авторы излагают свою формулировку понятия «финансовая устойчивость предприятия». Большинство из них представляют финансовую устойчивость более узко, чем следовало бы.

Исследовав точки зрения различных авторов и уточнив основные характеристики понятия финансовой устойчивости предприятия, автор считает более полным следующее определение: «финансовая устойчивость – составная часть общей устойчивости предприятия, сбалансированность финансовых потоков, наличие средств, позволяющих организации поддерживать свою деятельность в течение определенного периода времени в условиях нестабильности внешней и внутренней среды, в том числе обслуживая полученные кредиты и производя продукцию при минимальном уровне предпринимательского риска».